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СТІЙКОСТІ БАНКІВ. 

821 

122. Нанівська Л. Л. 

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ З ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
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Анотація: На основі проведеного анкетування і аналізу варіабельності 

серцевого ритму за допомогою хмарної технології автоматизованої 

інтерпретації ЕКГ (PRECISE) встановлено значні порушення адаптаційних 

реакцій серцево-судинної системи підлітків випускних класів, особливо 

ліцеїстів, недостатність відпочинку школярів; відзначено дисбаланс між 

ланками автономної нервової системи. З’ясовано, що фізична активність сприяє 

підвищенню опору організму до дії стрес-факторів. Доведено ефективність 

аналізу варіабельності серцевого ритму для моніторингу функціонального 

стану та адаптаційних можливостей серцево-судинної системи випускників.  

Ключові слова: підлітки-випускники, автономна нервова система, 

навчальне навантаження, фізична активність, структура дня. 
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Вступ. Підвищення випадків патологій серцево-судинної й нервової 

систем серед підлітків залишає актуальною проблему покращення здоров’я 

сучасних школярів, серед факторів збереження якого провідне місце посідають 

фізична активність та спосіб життя дитини. Збільшення навчальних 

навантажень в сучасній школі, що в рази збільшуються у випускних класах, 

поряд з нервово-інформаційним напруженням молодого організму може 

призводити до напруги функціональних систем організму, зокрема серцево-

судинної, яка однією з перших реагує на зміни гормонального та нервового 

балансів [1, 2, 3]. 

Діагностика адаптаційних реакцій серцево-судинної системи (ССС), в т.ч. 

ознак стресу, у дітей і підлітків набуває все більшої актуальності, адже 

своєчасно розпочаті заходи щодо зниження напруги функціональних систем 

організму надають змогу зупинити негативні наслідки дії несприятливих 

факторів, припиняють розвиток патологічних змін [4, 5, 6, 7].  

Відомо, що початкова стадія розвитку стрес-реакції супроводжується 

підвищенням тонусу симпатичного відділу автономної (або вегетативної) 

нервової системи (АНС) [2, 4]. Однією з перших на коливання рівноваги 

відділів АНС реагує ССС і саме показники її діяльності використовують для 

надання оцінки індивідуальних адаптаційних і стресорних реакцій. Тому одним 

з найбільш перспективних методів, який все частіше використовується в якості 

біомаркеру стресу, є вивчення варіабельності серцевого ритму (ВСР) [5, 6, 7, 8].  

На сьогодні існує безліч методів аналізу ВСР (зі  статистичними 

перетвореннями, геометричні методи, інтегральні методи, тощо). В 2018 р. в 

Україні було впроваджено аналіз ВСР з використанням хмарної технології 

автоматизованої інтерпретації ЕКГ – «PRECISE діагностика», що враховує 

більше 700 параметрів і дозволяє аналізувати стан АНС, рівні стресу, адаптації 

та ризику серцево-судинних захворювань [9]. 

На сьогодні роботи, присвячені аналізу адаптаційних реакцій ССС 

підлітків-випускників та їх взаємозв'язку з навчальним навантаженням та 

способом життя дитини є поодинокими, а їх результати розбіжними.  
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Мета дослідження: провести аналіз адаптаційних реакцій ССС за 

показниками варіабельності серцевого ритму підлітків-випускників залежно від 

їх навчального навантаження й структури дня. 

Матеріали і методи. Дослідження проведено в м. Дніпро протягом 2019 

року з залученням учнів 11 класів середніх загальноосвітніх шкіл (ЗОШ) (І 

група) і спеціалізованих шкіл з підвищеним рівнем навчання – ліцеїв (ІІ група); 

вік учнів склав 16-17 років. 

Оцінку ВСР за результатами PRECISE діагностики проведено в учбовий 

період у 18 підлітків І та 28 - ІІ групи. Аналізували наступні параметри: RMSS 

– рівень адаптації, симпато-вагальний баланс LF/HF для визначення тонусу 

АНС, загальну потужність спектру Total power (TP), що надають змогу оцінити 

можливості функціональних резервів організму та розрахувати стрес-індекс 

(SI). 

Аналіз основних складових учбового дня підлітків вивчали за допомогою 

анонімного анкетування з використанням особисто розробленої анкети. 

Проанкетовано 32 особи І групи (15 юнаків, 17 дівчат) і 52 підлітки (22 юнака, 

30 дівчат) ІІ групи. 

Статистичну обробку проведено за допомогою прикладної програми 

Statistica 6,0 for Windows і критерія «χі-квадрат»; для визначення взаємозв’язку 

між показниками був застосований кореляційний аналіз з розрахунком 

коефіцієнта рангової кореляції Р. Spearmen. 

Результати та їх обговорення. Аналіз результатів ВСР дозволив 

встановити, що у досліджених підлітків в учбовий період середні показники 

RMSSD, що характеризує адаптаційні можливості організму, були в межах 

нормальних значень, але з вірогідним зниженням цього показника у ліцеїстів до 

(42,03±4,73) м/с у порівнянні з учнями ЗОШ (73,04±5,18) м/с (p<0,05). Аналіз 

конкретних даних виявив, що в І групі переважали діти з нормальною 

адаптацією (83,3 %). На жаль, більш, ніж у третини ліцеїстів (39,3 %) в період 

максимального учбового навантаження (кінець І семестру) виявлено ознаки 

порушення (зриву) адаптації (p<0,05), що свідчить про послаблення 
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парасимпатичних впливів на ритм серця з подальшим порушенням адаптації 

цих дітей. 

Аналіз співвідношення LF/HF виявив значне його підвищення у дітей II 

групи (1,32±0,15), що свідчить про збільшення симпатичної регуляції та 

зменшення парасимпатичного впливу на серцеву діяльність (p<0,05). 

Вегетативний баланс у випускників СЗШ в середньому був збереженим. 

Аналіз частоти різних видів тонусу АНС серед підлітків, які були 

обстежені, показав, що в І групі переважала частота ваготонії (55,6 %) й ейтонії 

(27,8 %), з перевагою останньої у юнаків, в той час, як більш, ніж у половини 

випускників ліцеїв (53,6 %) виявлено симпатикотонію (з перевагою серед 

дівчат), що є суттєво більшим, ніж в І групі (p<0,05). 

Таким чином, проведені дослідження продемонстрували наявність у 

ліцеїстів активації симпатичного відділу АНС, на відміну від учнів ЗОШ, у 

яких в середньому спостерігалась ейтонія. 

Як свідчать отримані дані, в обох групах підлітків-випускників загальна 

потужність спектру в середньому була збереженою, але, при аналізі 

відсоткового співвідношення різних варіантів ТР, було з’ясовано, що серед 

учнів І групи переважала частота спектру, характерного для фізичної діяльності 

(55,5 %, p<0,05), серед ліцеїстів – ТР, характерний для розумової діяльності 

(50,0 %), але ознаки виснаженості адаптаційного потенціалу суттєво частіше 

виявлено серед підлітків ІІ групи (21,4 %, p<0,05). 

Аналіз показника SI (стрес-індексу) показав вірогідне підвищення його 

середніх цифр у підлітків-ліцеїстів - до (115,73±12,26) на відміну від учнів 

ЗОШ, де значення стрес-індексу в середньому відзначалися нормальними 

значеннями - (59,71±8,64) м/с. В цілому, у більшості підлітків І групи (77,8 %) 

виявлено нормальні значення даного показника (p<0,05), і лише в 22,2 % - 

ознаки тривожності, в той час, як більш, ніж у половини ліцеїстів (53,6 %) 

визначено ознаки тривожності (p<0,05).  
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Таким чином, аналіз ВСР виявив суттєві порушення адаптаційних 

можливостей ССС у підлітків-випускників зі значним навчальним 

навантаженням.  

За результатами анкетування виявлено, що переважна більшість підлітків-

випускників м. Дніпро, незалежно від статі, відвідує додаткові позашкільні 

заняття з репетиторами. При цьому, частота таких занять серед ліцеїстів була 

суттєво більшою в порівнянні з учнями ЗОШ (94,2% й 78,1%, відповідно, в ІІ і І 

групах) (p<0,05). Тривалість таких занять також була суттєво більшою в ІІ 

групі: діти витрачали на них від 2 до 14 годин на тиждень, що в середньому 

склало (6,3±0,8) годин в ІІ, проти (4,3±0,6) годин в І групі (p<0,05).  

Аналіз часу, який підлітки витрачали на гаджети, показав, що більшість 

досліджуваних І групи (65,6 %) проводили із гаджетами від 3 і більше годин, з 

перевагою серед дівчат. В той час, як більше половини ліцеїстів обмежували 

користування гаджетами 1-3 годинами (61,5 %), незалежно від статі (p<0,05). 

Підлітки, які проводили з гаджетами мінімальну кількість часу (до 1 години), 

були тільки серед ліцеїстів (p<0,05). Незначна кількість випускників І групи 

(3,1 %) витрачали на гаджети весь свій вільний час.  

Важливою складовою в житті підлітків є фізична активність (ФА) [10]. 

При вивченні місця ФА в житті випускників ми, перш за все, з’ясували, яку 

медичну групу допуску мають учні до занять із фізичного виховання.  

Так, серед ліцеїстів кількість дітей основної групи допуску була суттєво 

нижчою (59,6%) на відміну від І групи (87,5%, p<0,05), в той час як спецгрупу 

мали лише підлітки-ліцеїсти (19,2%, p<0,05).  

Після школи більшість підлітків м. Дніпро займались додатковою ФА в 

різноманітних спортивних центрах, з суттєвим переважанням таких дітей в І 

групі (87,5 %) відносно ліцеїстів (57,7 %, p<0,05), при цьому статевих 

відмінностей у відвідуванні спортивних секцій виявлено не було. В середньому 

частота цих занять та їх тривалість також значно більша в учнів І групи 

(p<0,05). 
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За даними літератури, недостатня тривалість сну, в т.ч. і безсоння, є 

однією з важливих проблем, що негативно впливає на здоров’я сучасних 

підлітків. Такий розлад, як безсоння в підлітковому віці, мало 

охарактеризовано, не вчасно діагностується і не своєчасно коригується [11, 12, 

13, 14]. Тому особливу увагу ми приділили вивченню тривалості й якості сну 

випускників, що дозволило виявити низку суттєвих порушень. Так, було 

виявлено, що середня тривалість сну ліцеїстів склала (6,43±0,21) годин (з 

незначним зменшенням серед дівчат) і була більш, ніж на годину меншою, ніж 

в І групі (p<0,05).  

При аналізі відповідей на питання «Як часто ти вночі прокидаєшся?» 

з’ясовано, що найчастіше вночі прокидались випускники-ліцеїсти (40,4 % 

випадків, не залежно від статі) (p<0,05), в той час, як міцний сон, без перерв, 

відмітила більшість підлітків І групи (68,8 %) (p<0,05), на відміну від ІІ групи, 

де кількість таких учнів склала лише 28,9 % (p<0,05). На питання «Чи ти 

висипаєшся?» отримано різнорідні відповіді: найменше почуття достатнього 

сну виявлено серед ліцеїстів (3,9 %) (p<0,05), причому кожен другий з них 

зовсім не висипається (p<0,05).  

З метою уточнення можливих тригерних факторів виявлених змін, нами 

проведено кореляційний аналіз отриманих даних, який встановив, що показник 

адаптаційних можливостей організму RMSSD збільшувався у юнаків (r=0,346), 

при збільшенні ваги й ІМТ (r=0,428), при зростанні тривалості сну (r=0,300), 

при покращанні якості сну (r=0,403), при зменшенні часу занять з репетиторами 

(r=-0,427), при збільшенні ФА (r=0,621), а також корелював зі всіма 

показниками ВСР (зростав при зниженні симпато-вагального індексу в сторону 

парасимпатичної НС, стрес-індексу й при збільшенні ТР). 

Показник симпато-вагального балансу LF/HF зменшувався в бік 

парасимпатичної ланки АНС при збільшенні часу на ФА (r=-0,335), що 

підтверджує дані літератури [10]. Зростання даного індексу супроводжувалось 

підвищенням стрес-індексу (r=0,625) та зниженням адаптаційного потенціалу 

(r=-0,577) і ТР (r=-0,570).  
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Потужність спектру (Total power (TP) зростала у юнаків (r=0,317), при 

підвищенні ваги й ІМТ (r=0,334), збільшенні часу на ФА (r=0,408), 

зменшувалась при збільшенні часу на заняття з репетиторами (r=-0,332). Також 

цей показник корелював з іншими показниками ВСР, як представлено вище.  

Відмічено зниження рівня SI (стрес-індексу) зі зростанням віку підлітків 

(r=-0,262), їх ваги й ІМТ (r=-0,350), й зростання його у ліцеїстів (r=0,454), дівчат 

(r=0,353), при погіршенні засинання (r=0,312), при збільшенні часу на заняття з 

репетиторами (r=0,364), зниженні часу на ФА (r=-0,534). Також цей показник 

тісно корелював з усіма компонентами ВСР: зростав з підвищенням симпато-

вагального індексу в бік симпатикотонії (r=0,625), зменшувався при зниженні 

адаптаційного потенціалу (r=0,780) й ТР (r=0,893). 

Висновки. Встановлено значні порушення адаптаційних реакцій серцево-

судинної системи підлітків випускних класів м. Дніпро, особливо ліцеїстів, 

унаслідок недостатнього відпочинку школярів; вперше відзначено домінування 

симпатичної ланки автономної нервової системи регуляції. З’ясовано, що 

фізична активність сприяє підвищенню опору організму до дії стрес-факторів. 

Доведено ефективність визначення варіабельності серцевого ритму (PRECISЕ 

діагностика) для моніторингу функціонального стану та адаптаційних 

можливостей серцево-судинної системи випускників.  
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